



Na stromečku se blýskají a hrají všemi barvami. Nejen děti na nich mohou oči nechat. A právě díky nim mají Vánoce to pravé kouzlo.

**V**ěděla jste, že tyhle třpytivé radosti mají u nás dlouholetou tradici? Proto jsme se vyrazily podívat tam, kde se ručně vyráběné ozdoby dělají.

## TRADICE I NOVINKY

Jestli si představujete místo, kde znějí rolničky a plápolají svíčky, jste vedle. Na Vysočině ve firmě Koulier je pěkný hluk. „Snažíme se zachránit řemeslo, kterému se foukači a malíři učí dva až pět let. Ono totiž naučit se foukat není zase tak snadné, jak to možná vypadá. Ale ozdobit si pak stromeček krásnými ozdobami, které se vyrábějí ručně, včetně malování, je podle mě úžasné. A nemyslím si to jen já. O vánoční ozdoby z Čech má zájem celý svět,“ uvádí Kateřina Šrámková z Koulier.

## KDYŽ TO VZNIKÁ

Jak už jsme zmínili, foukání je základ. Možná větší než v klasických sklárnách, kde výrobky vznikají přes píšťaly. Tam mají možnost nepovedený výrobek v peci znovu roztavit. Při vzniku ozdoby když se nepovede správný tvar, letí do koše a začíná se znova. Proto to chce skutečně um. Foukači musejí mít i šikovné ruce, je totiž velmi důležité sklem pravidelně otáčet. Na ozdoby se pak různě maluje a přidávají se další detaily, aby výsledek byl ohromující. A že to tak je, dokládá fakt, že o české výrobky je velký zájem i v cizině.

## OD SRDCE NA STROMEK

Až se tedy letos budete chystat na zdobení stromečku, možná uvítáte mít na něm něco hezky českého, vyrobeného od konkrétního skláře, který ozdobu vyráběl s láskou. Možná i to by mohla být jedna z vašich nových vánočních tradic.

## BLESK PRO ŽENY / NA NÁVŠTĚVĚ



# CHRÁNÍME tradiční ŘEMESLO

## KDE JE KOUPIŤ?

Vánoční ozdoby najdete v e-shopu Koulier.cz, v podnikové prodejně na Vysočině na Ofeně, v zámecké prodejně zámku Loučeň ve středních Čechách a u dalších partnerů, jako například ve sklárně v Tasicích.



## CO JSTE MOŽNÁ NEVĚDĚLA

- Největší zásluhy na rozšíření zvyku strojit vánoční stromeček jako protiváhu katolických jesliček, měli stoupení protestantského reformačního hnutí v Německu. Traduje se, že to byl kazatel Martin Luther, který před zhruba pěti sty lety poprvé zapálil na stromečku svíčky, jejichž světlo mělo symbolizovat Krista.
- V českém prostředí jsou vánoční ozdoby běžné až od počátku 20. století. Dříve

se ke zdobení stromečku používalo ovoce, zejména jablka, hrušky, sušené plody, ořechy a sladké pečivo. K výrobě ozdob se využívaly i další materiály jako vosk, vata, dřevo, kov, papír.

- Foukané vánoční ozdoby se začaly vyrábět jak v Lausche, tak souběžně v Jizerských horách ve sklárnách v Antonínově – koule, řetězy atd., jsou v obou místech doložitelné od 40. let 20. století.